

破解职场歧视,促进平等就业 4

共享经济平台用工模式下,一些歧视手段以更隐蔽的形式存在——

算法之下,如何寻求公平就业机会

阅读提示

近年来,算法歧视、“大数据杀熟”等算法不合理应用导致的问题备受... 为了防范化解安全风险,国家相关部门出台了有针对性的管理规定...

以察觉,劳动者对此难以获知、难以证实,其中最为明显的就是性别歧视给现行劳动法律法规带来的新挑战。

警惕求职中的“黑箱”淘汰

“女性有更多轻松一点的职业选择,不适合这风吹日晒雨淋的粗活”。成都市一街道男性快递员站点近百名从业者中98%为男性,作为主力队伍中的一员,赵明认为团队中女性稀少,缘于行业特殊性,女性不愿意进入这一领域。对此叶莉并不认同。

别因素纳入人事决策等,但数字时代的隐性性别歧视很难通过主观意图得到证明。

现行劳动保障法律制度受到挑战

现行劳动保障法律制度受到挑战

面对算法歧视对于女性公平就业的挑战,学界前瞻性地提出了一系列对策,其中部分获得政府初步采纳。比如个人信息保护法中将求职者婚育信息确定为“敏感个人信息”,用人单位在处理这类信息时必须“具有特定目的和充分的必要性”...

算法歧视更隐秘且难以规制

“共享经济下,弹性的工作时间、灵活的就业方式对女性有着天然吸引力,曾被认为能够促进两性就业平等、赋权女性经济能力,现实并非如此”。北京科技大学文法学院副教授张凌寒在调查研究中发现,虽然总体来说共享经济为社会创造了更多劳动和收入机会,但却更多地分配给了男性劳动者。

“这也意味着我们针对性别歧视的法律防御体系存在失灵的风险。”阎天告诉记者,由于算法可以从数据中准确推测求职者婚育状况等信息,其自主性也让性别因素在算法决策中扮演的角色难以确定。

因此,我国现有法律对反就业歧视中关于性别歧视的规定,不足以应对算法歧视可能产生的情形。

记者在采访过程中发现,我国相关法律中,关于性别歧视的规定均是针对直接性别歧视,如阻止获知求职者婚育状况、禁止将性

骑手工作时不能拒绝接单 受伤后却没了单位

判断双方是否存在劳动关系,用工管理、劳动报酬支付等是关键因素

本报记者 李国

近年来,随着外卖市场的火热,外卖骑手的队伍不断壮大,用工单位为了降低成本或规避风险,往往不和外卖员签订劳动合同,导致外卖员在送餐途中发生事故后难以获得工伤待遇。

【案情介绍】

重庆某商贸公司是一家外卖平台合作方,主要负责该平台在渝北片区的营销运营和骑手管理工作。陈某于2020年5月1日,通过扫描商贸公司指定的二维码成为该平台骑手,负责外卖配送。商贸公司为陈某购买了雇主责任险基础版商业保险,保单载明雇员为陈某,工作性质为全职。陈某与商贸公司未签订书面劳动合同,也未签订任何其他书面协议。

当年10月,陈某因配送途中发生交通事故住院治疗,要求商贸公司确认工伤待遇未果,遂向当地劳动人事争议仲裁委员会申请仲裁。

【庭审过程】

在仲裁庭审理过程中,陈某称,商贸公司要求他下载该平台App作为软件工具,进行账号注册登录、上线、下线、外卖接单和劳动报酬领取等工作程序。

商贸公司向陈某提供带有该平台标志的服装、头盔、保温箱等装备,并要求其工作时间穿戴。陈某自备交通工具摩托车用于外卖配送。商贸公司对配送员每天进行早、中、晚排班,并由该公司考勤人员记录考勤。

商贸公司要求陈某严格执行考勤时间和考核奖惩规定,有事需要向组长或站长请假,不能拒绝接单,接到平台派单后需在规定时间内完成派送。送单报酬根据派单数量实行阶梯计价。

商贸公司向陈某支付的报酬由送单报酬、全勤奖、工龄奖和油费补贴构成,于次月23日通过平台绑定的支付软件向陈某支付。商贸公司从包括陈某在内的骑手劳动中获取利润。

陈某认为自其上班第一天起,就与商贸公司建立了事实上的劳动关系,所以请求仲裁庭确认他与商贸公司自2020年5月1日起建立劳动关系,从而认定其工伤。

商贸公司则称,陈某2020年10月13日因上线时间晚20分钟,被平台显示为账号考勤结果异常。后才知其因配送途中发生交通事故住院治疗。因双方并未签订劳动合同,也没有合作协议,公司无法确认其劳动关系,也就无法按照工伤处理。

【审判结果】

重庆仲裁委员会认为,陈某在工作时间、工作地点、工作内容、工作要求以及考勤考核等方面都受到商贸公司及其指定的平台App的管理与约束,商贸公司从陈某的劳动成果中取得收益。故仲裁委员会裁决确认陈某与商贸公司存在劳动关系,工作中受到的人身伤害自然是工伤。

【以案说法】

北京德恒重庆律师事务所李建律师认为,劳动者与用人单位是否存在劳动关系不能一概而论,应结合原劳动和社会保障部《关于确立劳动关系有关事项的通知》(劳社部发[2005]12号)、人力资源社会保障部等八部门《关于维护新业态劳动者劳动保障权益的指导意见》(人社部发[2021]56号)相关规定依法认定。审理实践中需从招聘录用经过、实际用工主体与过程、工作职责与内容、劳动报酬的支付、用工及劳动风险承担、用工管理、绩效考核等经济从属性、人身从属性方面综合判断。

调查显示,超四成受访者认为 远程办公压力增大,超六成人认为 远程办公时长被延长

本报讯(记者杨召奎)“好消息是朝九晚五的界限被打破,坏消息是朝九晚五的界限被打破”。“远程办公比在公司上班工作时间更长也更累,工作效率也低”……记者近日采访发现,疫情之下,远程办公正成为职场人避不开的工作模式,但不少人的体验并不好。数据显示,超六成受访者表示远程办公下的日均工作时长不同程度的“被延长”。

前程无忧于4月25日发布的《远程办公人群获得感调查报告2022》(以下简称《报告》)显示,65.8%的受访者表示远程办公下的日均工作时长不同程度的“被延长”;分别有40.1%、45.0%的受访者认为远程办公增加了工作压力、降低了工作效率。

“家里的工作效率远没有在公司效率高。很多时候在公司面对面几分钟就能解决的事情,换成线上,效率就很低,并且因为疫情远程办公会出现很多干扰因素,比如临时被要求做核酸(排队还很长)等。”深圳一家互联网企业的职工刘女士对记者说。

专家指出,远程办公相比于传统的集中式办公,具有运营成本更低、数字化办公程度更高等方面优势。但就现阶段来看,远程办公还是会给企业和员工的生产效率带来部分负面影响。如何消除远程办公对生产效率的影响,如何保障远程办公员工的薪酬福利,如何避免职场人远程办公工作时间过长等,将成为企业需解决的议题。



北京警方查获一起利用社交平台 销售假冒“冰墩墩”玩偶案

4月26日第22个“世界知识产权日”当天,北京市公安局通报今年以来首都警方共破获侵犯知识产权犯罪案件190余起,尤其是打击了一批涉冬奥知识产权案件。图为警方现场查获一起利用社交平台售卖假冒“冰墩墩”玩偶案件中上游供货商房里的假冒“冰墩墩”。

面对穷凶极恶的对象、随时被犯罪嫌疑人传染病毒的危险,苏玉平不惧怕、不退缩、不回避

20年磨一剑的禁毒战士

本报记者 周倩

苏玉平是内蒙古自治区鄂尔多斯市的一名一线禁毒警,1999年从事禁毒工作至今,他坚守在禁毒第一线,以强烈的责任意识、严谨的工作作风、精湛的专业知识、无畏的担当精神,铸造了一柄“禁毒利刃”。

生死线上的较量

作为一名禁毒警察,不仅需要吃苦耐劳的品德,更要有不畏生死的勇气。2016年,苏玉平从福建开车跟踪犯罪嫌疑人到包头,在高速公路上抓捕时,嫌疑人突然开车冲撞并向他开枪。苏玉平果断回击,成功制服犯罪嫌疑人,现场缴获手枪一支,子弹14发,毒品冰毒7000余克,后又深挖上线缴获毒品8000克,各类枪支5支,子弹47发,手雷一枚。

还有一次,苏玉平在黄河河段的一座大桥上发现一辆可疑车辆。经搜查,从车上桶装方便面、黑芝麻糊袋、毛绒玩具中发现3231.5克海洛因。在零口供情况下他远赴四川、云南等地工作70余日,辗转奔波,连续作

战,最终缴获海洛因5300多克,毒资219万元,抓获嫌疑人员35名,其中5名被判处死刑。

对于一名禁毒警来说,顾不上个人安危是常有的事。2019年8月,苏玉平带队侦办一起案件,在湖北连续工作30多天抓捕犯罪分子6名,抓捕其中一名犯罪分子时,正值凌晨一点钟,他独自一人正欲逃跑的毒贩迎面相遇,他毫不犹豫冲上去,毒贩叫来其喂养的两条猎犬。面对歹徒恶犬,他没有放弃抓捕,在搏斗中他的腿被狗咬了个大血窟窿,但他始终牢牢地控制着毒贩,直至队友赶来将其制服。此时他腿上鲜血直流,本应该去医院,但他为固定证据,整整一夜未休息,冒着感染狂犬病危险,第二天才去治疗。

斗智斗勇坚守底线

苏玉平爱琢磨,从案情分析到指挥协调,从跟踪蹲守到抓捕归案,从调查取证到审讯,苏玉平说“办案就是需要胆大心细、有勇有谋”。

他与破获案件3500多起,打击犯罪嫌疑人4100多人,破获公安部目标案件12起,公安厅目标案件15起,缴获各类毒品3.7吨、

枪支16支,追缴毒资1000余万元。他带领团队创造了多个纪录:破获全市第一起千克以上贩毒案,第一起跨省贩毒案,第一起公安部目标案件,第一起物流贩毒案;破获内蒙古最大的贩卖海洛因案;在全区首次对艾滋病病人贩毒、怀孕和带小孩妇女贩毒进行全面严厉打击,拉开了内蒙古与凉山治理贩毒合作的帷幕;破获了内蒙古第一起航空贩毒案,一案抓获犯罪嫌疑人最多、一案缴获毒资最多、一案判处死刑最多的案件。苏玉平的多项工作经验在全国推广。

在查办案件过程中,许多毒贩企图用重金收买。2018年,他破获一起系列特大贩毒案,主犯张某托人向他求情,希望用30万元来减轻法律的制裁,他严词拒绝并劝张某自首,张某深受触动,不仅自首,还一并上交有犯罪所得56万元的银行卡也一并上交。

苏玉平先后荣立个人一等功1次,二等功1次,三等功3次,集体二等功3次,多次被评为优秀共产党员,全国缉毒侦查能手等30多项荣誉。2017年被授予“全国特级优秀人民警察”称号。2020年被中共中央和国务院授予“全国先进工作者”荣誉称号。

始终不渝的禁毒决心

2020年,突如其来的疫情给治安工作带来巨大挑战。春节一过,苏玉平就全身心的投入到新冠病毒疫情防控工作中,主动承担起单位和居住小区的值班防控工作,抓捕办案与防疫两不误,还悄悄捐了3100元用于疫情防控。苏玉平心中始终装着群众,20年来他累计捐款3万余元,在精准扶贫工作中深入群众尽心尽力帮助4户居民脱贫。

他经常加班熬夜,超负荷工作,几天甚至几个月不回家是常有的事。因长期劳累,被确诊为冠心病和高血压,长期服药,但他依旧忘我工作,曾因蹲守嫌疑人连续两晚没有休息,晕倒在现场。

他面对的都是一些穷凶极恶的犯罪嫌疑人,抓捕时常遇到枪口对准他、刀刀刺向他、开车撞向他……他没有惧怕;他抓捕艾滋病患者60余名,其他患肝炎、肺结核等传染病的犯罪嫌疑人390多名,面对被传染的风险,他没有回避;多名吸贩毒人员用割腕、剖腹、跳楼等方式施压,以逃避打击,他没有退缩;毒贩扬言要报复他和家人,但苏玉平禁毒的决心始终没有动摇!

畅通困难群体依法救助通道

本报讯 山东省冠县甘官屯镇张八寨村的小丽姐妹俩品学兼优,但却遇到家庭不幸。去年秋,她们的父亲因病去世,母亲长期在外务工联系不上。镇司法所工作人员、驻村律师及管区、帮扶责任人等了解其情况,商议变更姐妹俩的监护权,并实施困境儿童救助。但因为其母亲长时间无音讯,且和其父未办理离婚手续,变更监护人须由法院判决。

为此,当地司法所向法院提出申请,实行缺席判决,依法将监护权转移给其伯父。民政部门办理了相关手续,小丽姐妹俩每人每月能享受1694元救助。这是该县实施法治扶贫的一个典型案例。

为推进法治扶贫,该县充分发挥县镇乡各级党组织、司法部门及帮扶责任人的作用,全力推进法治建设。据了解,2021年以来,自巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接开始以来,18个乡镇街道共计开展进村、学校、企业、社区、集贸市场等多形式的法治宣传150次,印发法治扶贫宣传材料27万张,为留守老人、妇女、困境儿童、脱贫户等弱势群体提供法律援助近百次,协调有关家庭、婚姻、土地、宅基地纠纷700余起,为36名农民工追回欠款98万元,推进了平安建设和乡村振兴。

(于冬梅)